  קרית חינוך תרבות וספורט "דרור"

המגמה לביולוגיה

שם התלמיד_________
בוחן וויסות חום

שכבת י' מחצית א'
גרסה א

חלק א'- שאלות רב ברירתיות

ענה על כל התשובות סה"כ 30 נק'
התשובה הנכונה ממורקרת
משווים את כמות האנרגיה המופקת מגרם אחד של גלוקוז בתהליך הנשימה התאית אצל עכבר  (יצור הומאותרמי) ואצל נחש (יצור פויקילותרמי ).  כמות זו : 
· גדולה יותר אצל עכבר
·  גדולה יותר אצל נחש. 
· גדולה יותר אצל עכבר בתנאי חום וקור קיצוניים ואצל הנחש בתנאים רגילים. 
· שווה אצל שניהם. 

צריכת החמצן ביצורים פויקילותרמים:

· גבוהה בטמפרטורה סביבתית נמוכה ויורדת עם עליית הטמפרטורה.

· קבועה כל הזמן.

· נמוכה בטמפרטורה סביבתית נמוכה ועולה עם עליית הטמפרטורה.

· אינה תלויה כלל בטמפרטורה סביבתית.

טמפרטורת האוויר בכלוב של נחש הורדה מ-25°C  ל- 5°C. טמפרטורת הדם של הנחש:

· נשארה קבועה באמצעות תהליך ההומיאוסתזיס.
· נשארה קבועה כי כיסוי הגוף מגן מהפסד חום.
· עלתה בגלל תהליכים מטבוליים מוגברים.
· ירדה עם ירידת טמפרטורת הסביבה.
אדם מבצע פעילות גופנית מאומצת ביום חם, ושותה כמות נוזלים דומה למה שהוא רגיל לשתות ביום רגיל ובפעילות רגילה.    תגובת הגוף תהיה:

· הפרשת שתן רגילה, הקטנת כמות הזיעה והגדלת כמות הדם הזורמת בשטח הפנים של הגוף.

· הקטנת כמות השתן, הגדלת כמות הזיעה והקטנת כמות הדם הזורמת בשטח הפנים של הגוף.

· הפרשת שתן רגילה, הגדלת כמות הזיעה והגדלת כמות הדם הזורמת בשטח הפנים של הגוף.

· הקטנת כמות השתן, הגדלת כמות הזיעה והגדלת כמות הדם הזורמת בשטח הפנים של הגוף.

טמפרטורת הגוף של מי מבין הארבעה תהיה הנמוכה ביותר ביום חורף קר.

· של הפיל

· של הלטאה.

· של ההתרנגולת.

· של העכבר.
כיצד תשתנה צריכת החמצן של אדם אם יעלו את טמפרטורת הסביבה מ – 10°c ל- 36°c? 
· היא תעלה.

· היא תרד.

· היא לא תשתנה.

· תלוי בגודל הגוף.

בניסוי נמדד קצב צריכת החמצן באדם, אריה וצב ליחידת משקל גוף.

בעלי החיים היו במצב מנוחה, והטמפרטורה הסביבתית היתה 10 מעלות צלזיוס. יש לצפות שקצב צריכת החמצן בסדר יורד ( מהגבוה לנמוך ) יהיה:

· אדם, אריה, צב.

· צב, אריה, אדם.

· אריה, אדם, צב.

· אדם, צב, אריה.

מדוע בעלי חיים בעלי טמפ' גוף קבועה (הומאותרמיים) צורכים כמויות מזון הגדולות פי 10 – 20 לעומת בעלי חיים  בעלי טמפ' גוף משתנה (פויקילותרמיים) בגודל דומה?  

·  בעלי חיים הומאותרמיים נעים מהר יותר ובמשך זמן ארוך יותר

·  אצל ההומאותרמיים קצב חילוף החומרים מהיר יותר 
·  רוב ההומיאותרמיים הם טורפים.
·  בעלי חיים הומאותרמיים הם, כנראה, יעילים יותר בהשגת מזון.
צריכת החמצן ביצורים הומאותרמים:

· גבוהה בטמפרטורה סביבתית נמוכה ויורדת עם עליית הטמפרטורה.

· קבועה כל הזמן.

· נמוכה בטמפרטורה סביבתית נמוכה ועולה עם עליית הטמפרטורה.

· אינה תלויה כלל בטמפרטורה סביבתית.

העקומות בגרף שלפניך מתארות מדידות של טמפרטורות גוף של בעלי חיים שונים, בטמפרטורות שונות של הסביבה החיצונית.

איזו עקומה מייצגת את התוצאות שהתקבלו במדידות אצל תרנגולות

· עקומה א

· עקומה ב







  טמפ' גוף

· עקומה ג 




א

· עקומה ד                        










ב







ג







ד

סביבה חיצונית

חלק ב'

	היונק
	שטח פנים/ נפח

(מ"ר/מ"ק)
	צריכת חמצן

(מ"ל/שעה/ק"ג)

	א
	0.230
	1.65

	ב
	0.027
	0.21

	ג
	0.002
	0.07


2.  בטבלה שלפניך מוצג היחס בין שטח הפנים של הגוף ובין נפח הגוף וצריכת החמצן אצל שלושה יונקים שונים.

א..מבין היונקים שבטבלה, איזה יונק הוא הקטן ביותר? נמק בעזרת הנתונים שבטבלה. (10 נק')

ב. מהי הסיבה להבדלים בצריכת החמצן בין היונקים א-ג שבטבלה? (10 נקודות)
ג. בעל חיים הומאותרמי ובעל חיים פויקולותרמי נמצאים בטמפרטורת סביבה מיטבית (אופטימלית עבורם). מה יקרה לקצב חילוף החומרים אצל כל אחד מבעלי חיים אלה, אם תרד טמפרטורת הסביבה במידה ניכרת? הסבר את תשובתך. (10  נקודות)
ד. ביום קיצי בו הטמפרטורה היא 36°c יצאו חלק מהפרות ברפת לאחו וחלקן נשארו ברפת.

אצל מי צריכת החמצן תהיה גבוהה יותר, נמק? (10 נק')

 3. בימים חמים מאד מומלץ למטיילים לשתות הרבה, וכן להימנע ממאמצים גופניים קשים.

המלצות אלה מסייעות לשמירה על ההומיאוסטזיס של גוף האדם.
א. ממה עלולים לסבול אנשים המטיילים בימים חמים ? (10 נק')
ב.  ציין שני מדדים של ההומיאוסטזיס בגוף האדם שעלולים להיות מופרים במצב שתואר. (10 נק')
ג.  הסבר את הקשר בין שני המדדים של ההומיאוסטזיס שציינת, כפי שבאים לידי ביטוי 

     במצב שתואר. (10 נק')









